



这是一座位置独特的山,横跨鄂豫皖三省,分水长江和淮河,扼守战略要塞。  
 这是一座英雄辈出的山,自1921年中国共产党诞生到1949年新中国成立,孕育了著名的鄂豫皖革命根据地,创造了“28年红旗不倒”的奇迹,无数革命先烈用鲜血和生命凝结了以“坚守信念、胸怀全局、团结一心、勇当前锋”为主要内涵的大别山精神。

2019年9月18日,习近平总书记在河南考察时强调:“鄂豫皖苏区根据地是我们党的重要建党基地,焦裕禄精神、红旗渠精神、大别山精神等都是我们党的宝贵精神财富。”充分肯定了鄂豫皖苏区根据地和大别山精神的重要地位。

十六字凝结的大别山精神,如同璀璨星辰,照亮了来路和征途——  
 郑报全媒体记者 王战龙/文 丁友明/图

# 大别山精神:团结奋进 勇当前锋



位于大别山信阳新县的英雄山上,8面红旗代表了从鄂豫皖苏区走出的8支红军部队

**“坚守信念”**是指对党忠诚、威武不屈、坚忍不拔的精神,是大别山精神的核心

大别山地区的共产党人和人民群众靠着对革命理想的执着追求和革命必胜的坚定信心,一次次从磨难中奋起,革命的红旗始终在大别山上高高飘扬。“山山埋忠骨,岭岭铸忠魂”,从1921年至1949年,大别山区为革命牺牲百万人,仅在册

革命烈士就有130351人,当时不足10万人的新县,就有5.5万人为中国革命献出宝贵的生命。作为《三大纪律八项注意》最早唱响的地方,大别山区的共产党人和人民军队以铁的纪律,创造了无所不胜的部队与星火燎原的根据地。

**“胸怀全局”**是指顾全大局、甘于奉献的精神,是大别山精神的风格

面对国民党军队的疯狂“围剿”,大别山红军在自身面临“围剿”的情况下,多次南下策应中央反“围剿”斗争。“我们要坚决执行党中央、毛主席的战略方针,责无旁贷地打出去,把陕北和山东的敌人拖出来。我们打出去挑的担子愈重,对全局就愈有利。”1947

年,刘邓大军千里跃进大别山,牵制了国民党的主力部队,为中原战局的发展创造了极为有利的条件,揭开了中国人民解放战争由战略防御转入战略进攻的序幕,以牺牲小我、成就大我的奉献精神 and 全局意识,成就了我党我军逐鹿中原的壮举。

**“团结一心”**是指热爱军队、服务人民、同心同德、携手共进的精神,是大别山精神的根本保证

革命时期,大别山区动员的革命群众之多,形成的革命规模之广,掀起的革命声势之大,在中国革命史上留下了辉煌的篇章。历时43天的黄安战役,数万群众组成担架队、运输队、救护队、送饭队、洗衣队,不舍昼夜为红军进行

战地服务,各地捐赠的粮食、衣服和慰问品源源不断地被送至前线战场。当时有一首广为传唱的革命歌谣:“小小黄安,人人好汉;铜锣一响,四十八万;男将打仗,女将送饭。”再现了军民齐上阵的抗战场景。



人们在信阳罗山县何家冲中国工农红军第二十五军长征纪念馆参观。

**“勇当前锋”**是指听党指挥、英勇善战、“勇”字当头、积极进取的精神,是大别山精神的革命品质

在20多年的革命斗争中,大别山的人民群众不仅积极给革命军队送粮送衣、送医送药、抬送伤员、传递情报,而且积极把自己的家人送去参加红军、新四军、解放军,壮大革命队伍。红安人民著名的“一不要三不要”——“要革命,不要钱、不要家、不要命”,“一图两不图”——“图贡献,不图名、不图利”,生动诠释了勇当前锋、舍身取

义的精神内涵。  
 传承红色基因,不忘初心使命。  
 鄂豫皖苏区首府烈士陵园,高13.1米的五棱柱形革命烈士纪念碑,伫立于苍穹之下,厚重的大别山精神不断丰富着新时代的精神体系,化作鼓舞激励后来人在新征程上劈波斩浪的磅礴伟力,在新时代绽放出更加璀璨的光芒。

百年风华  
 精神感召  
 庆祝中国共产党成立100周年特刊